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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 24 DE SETMEBRO 

DE 2019. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador José Altair Neugbauer e 

Silva. Às 19 horas e 50 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença dos 

Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Fabiano Ávila da Rocha, Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura 

da Ata da Centésima Décima Sétima Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Vereador Helio José se 

manifestou: Votação da Ata: Aprovada por sete Vereadores, abstenção do Vereador Helio José.  Leitura 

das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do convite para o Programa Crescer, oriundo do Sicredi. 

Convite para festa, oriundo da Paróquia São João Paulo. Convite para festa, oriundo da Comunidade São 

Miguel. Leitura do Oficio nº 203/2019, oriundo do Executivo. Leitura do Oficio nº 207/2019, oriundo do 

Executivo. Leitura do Oficio nº 208/2019, oriundo do Executivo. Leitura do Oficio nº 209/2019, oriundo do 

Executivo. Dando, continuidade, passou-se a ----------------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------ORDEM DO DIA--------------------------------------------------------------

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 035/2019, 

autoriza a contratação por tempo determinado de 01 (um) motorista para atender necessidade temporária de 

excepcional interesse público.   Discussão do Projeto de Lei nº 35/2019. Vereador Helio José se 

manifestou: “Novamente Presidente, primeiramente lamento até pedia que fosse substituído o segundo 

secretário porque em razão de que muitas palavras não estão corretas na leitura e isso fica ruim para quem 

está assistindo e para as pessoas que no dia de amanhã nas suas casas vão ouvir a rádio a transmissão e não 

vão entender muitas palavras que são lida de forma distorcidas. Sigo aqui pediria até Presidente que fosse me 

informado agora nesse momento a data do parecer da comissão desse parecer lido. Então veja bem o Projeto 

protocolado dia dezoito de junho esse Projeto está aqui desde dezoito de junho desde o dia dezoito de junho 

nessa Casa Legislativa e um parecer concluído na data de dezenove repetida ali pelo Secretário e pedi aqui um 

motorista para trabalhar na Secretaria de Obras, caçamba ainda aqui diz. Então fica aqui um alerta para as 

pessoas que necessitam desse serviço um profissional que realmente necessita tem lá no quadro um servidor 

só na Secretaria de Obras concursado e aqui o impacto eu concordo com a comissão porque nós temos que 

estar diante da verdade do que está colocado ali, mas porém dia dezoito de junho, protocolado esse Projeto 

com impacto financeiro de cinquenta e três ponto  quarenta, bem real aqui cinquenta e  três ponto quarenta, por 

tanto nessa data de vinte e três de setembro protocolado dia vinte e um na segunda-feira. Vinte e um de 

setembro, Chuvisca vinte e três de setembro e protocolo vinte e um de setembro o projeto vinte e três tem um 

erro não sei se todos tem dia vinte e um de setembro, mas vamos seguir o que vale é o Projeto vejam bem que 

tem um erro o Projeto aqui no dia vinte e três que aqui hoje lido, nessa Casa projeto quarenta e quarenta e três 
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de dois  mil e dezenove o impacto financeiro de cinquenta e um ponto vinte e dois, não está dentro da 

legalidade e como que vão justificar isso para comunidade, falta lá o profissional entrou recursos, que o 

governo do estado devia para assistência social por tanto o percentual subiu, tinha subido o percentual caiu 

hoje, que está aqui em mãos cada Vereador tem cinquenta e ponto vinte e dois. Então está dentro da 

legalidade hoje portanto eu até pediria que se há dúvidas, se há dúvidas para os colegas Vereadores nobres 

colegas a gente retira ou suspende a sessão os minutos faz isso, mas não se pode ir contra, que se vote na 

outra sessão então mas que temos aqui uma justificativa para o povo que está esperando para o serviço temos 

a justificativa na mão cada Vereador tem um impacto financeiro de cinquenta e um ponto vinte e dois por tanto 

não vamos deixar sem esse profissional lá um motorista para Secretaria de Obras, temos que analisar e 

concluo presidente, então eu peço que a compreensão de cada um ou o Presidência a gente retira esse Projeto 

eu até vou esperar para que todos discutam e que tenham um entendimento e após veremos possibilidade de 

retirada, obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite senhor Presidente, demais colegas Vereadores, 

comunidade que nos assiste, ouvintes da Rádio Ideal na tarde de quarta-feira, e os nosso seguidores da rede 

social Facebook. Meu voto é de reprovação a esse Projeto por motivos óbvios motivos que já no parecer da 

comissão nós deixamos bem claro para comunidade o porquê. Esse projeto trinta e cinco entrou na Casa, dia 

dezoito de junho, a comissão conversando com os nobres colegas Vereadores, observamos demais secretaria 

de Obras, Secretaria Municipal da Saúde, aonde hoje o município de Chuvisca tem uma demanda significativa 

de motorista e nesse momento eu como Vereadora e representante do povo a qual me elegeu e principalmente 

representantes da comunidade no  Poder Legislativo e nas comissões, reprovo esse projeto devido a demanda 

de motorista que nós temos que não se faz necessário nesse primeiro momento a  contratação desse 

funcionário. Nós pensamos será na Secretaria da Saúde tem tanto motorista inclusive o nobre colega Vereador 

que era guarda, vigilante na Escola Municipal de Ensino Fundamental Santa Luzia pedir uma transferência para 

Secretaria da Saúde, isso surpreendi o povo ou não? A mim me surpreendi porque esse nobre Vereador esse 

projeto já estava na Casa, então se o chefe do Poder Executivo precisa de um motorista faz uma remoção traz 

um servidor que não é motorista de carro, que fez um concurso para uma outra área para exercer a função de 

motorista na Secretaria da Saúde, ele pode muito bem exercer a função de motorista na Secretaria Municipal 

de Obras que é o que precisa para as caçambas. Então fazendo essa análise para que as pessoas possam que 

nós reprovamos esse Projeto justamente para fazer jus a nossa verba pública e ela ser investida onde é 

necessário aonde é necessário que nós temos uma demanda importantíssima de profissionais que já precisava 

ter sido contratada e até agora não chegou nessa Casa, que depois vou fazer esclarecimentos específicos em 

relação a isso. Eu peço aos colegas Vereadores que reprovam o projeto que reprovem porque é um absurdo 

estão fazendo carreirinho na Secretaria da Saúde, então vamos transferir vamos economiza ou tem alguma 

carta marcada para exercer essa função e motorista lá na Secretaria de Obras. Eu me elegi Vereadora 

fiscalizadora do povo e se tem uma coisa que eu tenho é coragem e vergonha na cara e de falar o que eu devo 

falar e quero colocar aqui em relação ao segundo Secretário que está fazendo parte da Mesa agora uma 

defesa especifica Vereador VIino, parabéns nós não precisamos ter nível de estudo intelectual para ler as 

palavras a simplicidade me faz entender muito bem o que o senhor está colocando, certo? Eu acho que a 
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coragem é tudo, que a gente tem que ter de exercer um momento um cargo de Secretário uma leitura não é 

fácil que eu fui Secretária de Mesa e sei como que é e fui muito criticada, por pessoas por colegas que nem 

vergonha na cara tem, de pregar moral de calça curta para os colegas Vereadores, certo? Então meu voto é de 

reprovação ao projeto e peço aos colegas que reprovam também, muito obrigada Presidente.” Vereador Cylon 

se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assisti e eu também reprovo 

esse Projeto, que nós nas comissões teve muito tempo para nós analisando para que precisa de motorista 

coisa que já veio o projeto que não pode contratar mais ninguém contratar que jeito se o município não tem 

mais dinheiro para contratação já foi apontado que não pode contratar  mais ninguém então nós vamos botar 

para contratar mais para nós dizer o povo vai dizer, como é que já está que não pode contratar mais vocês 

estão aprovando o contrário como diz a Vereadora Ieda, o Vereador Helio que saiu de lá podia ter pego direto 

na caçamba ele é concursado  operador de maquinas, que vai para saúde não poderia pegar uma caçamba 

com direção hidráulica tudo. Ai onde é que está o coisa, só porque é dentro da saúde poderia pegar esse cargo 

poderia ser para esse funcionário que saiu lá de vigilante para motorista da saúde poderia ir para as obras 

então como é que nós vamos botar gente mais gente lá se já está que já pode colocar mais ninguém lá, então 

eu tenho minha convicção com certeza que eu a Vereadora Ieda e o Vereador Sérgio nós estudamos e 

reprovamos e eu reprovo isso aqui, obrigado Presidente.” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite 

Presidente, estou aqui hoje se eu não sou doutor se eu ano sei especificar bem as letras mas, eu com a minha 

simplicidade eu trabalho para meu povo de Chuvisca, quero deixar bem claro aqui também meu voto é de 

reprovação porque o jeito que já está inchado no nosso município já não se tem mais dinheiro para fazer uma 

estrada já ano se tem mais dinheiro para comprar remédio para o posto de saúde e os motoristas se pechando 

vamos inchar mais ainda a folha se nosso município já está indo à falência pôr a folha estar tão inchada que já 

praticamente atrasou a folha de pagamento mês passado e indica que esses mês pode atrasar então vamos 

contratar mais ainda, muito bem colocado Vereador Helio que foi para pegar de motorista, então que pegue 

uma caçamba lá e não fique ganhando seu dinheiro ali parado sem trabalhar que vão fazer uso vão fazer 

merecer aquela salário, não ficar parado lá vão trabalhar não vão encher mais ainda vão de gente se pechando 

já virou um cabide de emprego, a  nossa Prefeitura batendo recorde nunca chegou a folha de pagamento tão 

alta, então vamos contratar mais gente, meu voto é contrário enquanto não vim Projeto da fonoaudióloga que 

tanto precisa lá, nós não vamos aprovar mais nenhum Projeto para contratação com certeza porque a 

fonoaudióloga lá onde o Prefeito bota a culpa nos Vereadores mas o Projeto nem veio ainda a questão, mas 

isso é assunto para próxima meu voto é contrário também.” Vereador Márcio se manifestou: “Quero só 

comentar sobre esse impacto orçamentário que chegou no dia de hoje, o qual impacto é de cinquenta e quatro 

ponto setenta e oito por cento, reduzindo os reajustes que foi dado deste ano ele vem para cinquenta e um 

ponto vinte e dois por cento, mas o gasto total com a folha de pagamento é de cinquenta e quatro ponto setenta 

e oito por cento nesse último impacto que chegou no dia de hoje, e lá no item onze é bem especifico aonde ele 

diz que não atendi o exigido pelo artigo vinte e dois do parágrafo único da Lei Complementar cento e um de 

dois mil, o qual não deveria ultrapassar os noventa e cinco por cento estabelecido os artigos vinte e inciso três 

cento e cinquenta e um ponto três por cento para o Executivo. Também nas conclusões lá no item dois que é 
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impacto gasto de pessoal e receita corrente liquida, também não atendi ao parágrafo único  do artigo vinte e 

dois da lei complementar de dois mil e isso está no próprio impacto financeiro o qual o Vereador Helio também 

se referiu que descontando todos o que foi dado esse ano aos funcionários o aumento sim, fica em vinte e um 

virgula vinte e dois por cento, mas o gasto real hoje é de cinquenta e quatro ponto setenta e oito por cento com 

pessoal o município de Chuvisca.” Vereador Helio José se manifestou: “Presidente, eu vou pedir vistas, 

diante dos manifestos que sei da reprovação e lamento aqui o que tem uma contrariedade porque temos lá um 

técnico contábil que é nosso técnico contábil da nossa Casa Legislativa que é o Mauro e o mesmo diz aqui que 

conforme dados acima está apta para sua realização cujo resultado ficou dentro dos limites da Legislação sobre 

as despesas de pessoal podendo a mesma ser realizada e o parecer. Por tanto cinquenta e um ponto vinte e 

dois nesse Projeto de hoje, cinquenta e  três ponto quarenta conforme já relatei no Projeto anteriormente eu 

peço vistas para que nós tenhamos mais uma semana e que seja bem esclarecida isso aqui pelo contador que 

está bem claro para mim e para comunidade que assiste, de que está dentro da legalidade o impacto que veio 

anteriormente reitero mais uma vez que dezoito de junho por tanto é muito tempo ficou nessa Casa onde até 

um desrespeito e por tanto também reitero aqui foi citado Presidente de que Vereador Cylon e demais colegas 

que não vou citar nem preciso citar nomes que fala em respeito e não se dá ao respeito com o nosso colega. 

Vereador Cylon disse que eu mesmo como funcionário poderia trabalhar de motorista e o seu governo, porque 

foi um falta de respeito e até incluo uma questão de ordem porquê? O assunto era referente ao projeto e nosso 

regimento diz que não se desvia do projeto e você deixou desviar do teor do Projeto então eu peço que não 

seja mais desobedecido o nosso regimento. Então assim se há um desrespeito e se dá a palavra para um tem 

que deixar outro que tenha a mesma defesa, então exijo assim e reitero Cylon, porque o seu governo não 

colocou, então depois no grande expediente vou responder, peço vistas Vereador. Peço que seja colocada 

vistas nesse projeto e esse projeto para que seja analisado se há assim um consenso e quero aqui que seja 

bem esclarecido para comunidade com mais transparência mais uma semana na comissão e seja bem assim 

divulgado, obrigado.” Pedido de vistas reprovado por cinco Vereadores.  O Projeto de Lei nº 35/2019, 

reprovado pelos Vereadores, Vino, Cylon Sérgio Ieda e José Altair, favoráveis Helio José, Luiz e 

Fabiano. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei 

040/2019, altera a redação do art. 3º e anexo I da Lei 470/2005. O Projeto de Lei nº 40/2019, aprovado por 

todos os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto 

de Lei 041/2019, dispõe sobre as diretrizes orçamentárias para o exercício financeiro de 2020.  Primeira 

discussão do Projeto de Lei nº 41/2019. Vereador Helio José se manifestou: “Novamente Presidente, não é 

por falta de respeito vou citar mais uma vez, na leitura os referido pareceres leitura dos referidos Projetos, como 

aqui Lei que institui, Lei estatuiu está escrito institui ou estatuiu, não é um deboche acho que isso ai é um 

mínimo que a gente tem que ter clareza na leitura do que são projetos são as pessoas que estão assistindo e 

que ouçam vão ver vão achar que a gente está fazendo uma coisa errada. Vereador Márcio se manifestou: “A 

sua cópia está correta? “Vereador Helio José se manifestou: “Estatuiu? Vereador Márcio se manifestou: 

“Senhor quer uma cópia? Vereador Helio José se manifestou: “Sempre pedi cópia do parecer aqui na Mesa 

até hoje não veio, quantas vezes só aqui nos anais vai ver quantas vezes eu pedi que os pareceres da 
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comissão sejam colocadas à disposição do Vereador. Então veja bem a Lei de Diretrizes a importância no qual 

tinha audiência pública e no qual eu tinha conhecimento uma coisa muito importante que é colocada na Lei de 

Diretrizes é o caminha prancha, também a escavadeira hidráulica e o caminhão prancha no valor de dois 

duzentos e cinquenta e cinco mil e quinhentos repasse de seiscentos e sessenta e oito mil e quinhentos no 

valor global de novecentos e vinte e cinco mil, isso para dois mil e vinte do ano que vem, pavimentação da 

Ruas ST, nove mil novecentos e quarenta e sete com noventa e dois repasse duzentos e trinta e oito, mil 

setecentos e cinquenta reais valor global duzentos e quarenta e oito mil seiscentos e noventa e sete são para 

as Ruas S e T, construção global de uma, para cooperativa galpão para cooperativa, que é lá na Escola Hilário 

a Escola desativada que lá vai ter a cooperativa e então para o galpão valor de vinte e sete mil cento e 

quarenta e sete com oitenta e seis repasse duzentos e vinte e dois mil oitocentos e cinquenta e sete com 

quatorze, valor global duzentos e cinquenta  mil, mais construções de pavilhão agrícola que é lá na mesma 

cooperativa que é lá nessa Escola desativada que já citei. Construção de pavilhão agrícola, dois cooperativo, 

valor de onze mil duzentos e cinquenta valor global duzentos e cinquenta mil, reforma do Centro de Eventos 

que aqui já foi até na audiência pública discutido reforma do Centro de Eventos e revitalização da praça pública 

seis mil e quinhentos repasse mil e trezentos valor global de mil trezentos e seis com quinhentos reais com 

quinhentos acho que aqui tem até um erro, valor global seria cento e trinta mil e quinhentos, seis mil e 

quinhentos com mais mil e trezentos está certo aqui, treze mil. Veja quanta coisa nosso munícipio já vai se ter 

para o ano que vem, quantas coisas mais esses aqui é bem claro, e bem elaborada pelos dois técnicos 

contador e o tesoureiro profissionais que colocaram bem na audiência pública e após o orçamento também 

pode ser modificado alguma coisa e adquirido também emendas parlamentares para que isso possa incluir 

nesses decorrer do ano de dois mil e vinte seria isso obrigado e até assim vou pela aprovação.” Vereador 

Márcio se manifestou: “Um esclarecimento, o Senhor comentou que esse dinheiro seria investido nessa 

Escola desativada lá, e pode o município investir em uma Escola que não é do município que hoje até então 

pelo que eu sei essa Escoa é do estado e em conversa com os deputados não chegou nem um projeto para 

doação desse terreno, dessa área para o município, poderá o município investir esse dinheiro naquela escola 

desativada então ali para essas construções desses pavilhão?” Vereador Helio José se manifestou: “Essa é 

uma pergunta bem importante, Presidente se pode, segundo o Prefeito que já tem uma um termo de cedência 

não sei se é bem nessas palavras o estado com estado não sei para quantos anos, mas é bem importante essa 

pergunta que ela bem importante, como que foi investido no Centro de Eventos na época doado um terreno que 

um Presidente colocou e está lá construído o Centro de Eventos que é um grande bem para o nosso município, 

um Presidente doou ilegalmente e foi construída e que poderia ser feito um comodato, como tem aqui que 

segundo o Prefeito existi, existe esse termo de parceria que é muito importante e por tanto com certeza depois 

na hora de repasse até o orçamento vai chegar nessa Casa quando chegar orçamento com certeza espero que 

vai ter audiência púbica e essa pergunta até já deveria de ser feita para os técnicos que elaboraram esse 

orçamento e que passou nessa Casa Legislativa, duas audiências públicas uma pela Prefeitura outra pela 

Câmara de Vereadores, por tanto nem caberia estar respondendo, seria de conhecimento de cada um cada 

Vereador já devia de ter esse conhecimento, espero que eles mandem para mais dúvidas que acho que não 
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seria necessário, mas enquanto há dúvidas deve de se buscar esclarecimentos, importante mas tem esse 

termo de parceria, não sei se é nessas palavras mas que o estado cedeu para o município e ali o município vai 

construir esse pavilhão e a cooperativa de São Lourenço COOPERTRAF, que vai construir outro a uma área ao 

lado e vai se anexar para quase trabalhe num conjunto e assim nossa  comunidade possa desfrutar de outras 

alternativas outras fontes de renda que o nosso município já devia de ter a muitos anos.” Vereadora Ieda se 

manifestou: “Senhor Presidente, demais colegas Vereadores, projeto importantíssimo eu digo que um projeto 

um dos mais importantes já da preocupação de um Vereador aonde traz as Diretrizes Orçamentárias para o 

ano de dois mil e vinte, e logo depois dela a partir desse Projeto que logo em breve chegará a LOA, que é a Lei 

do Orçamento a parte especifica que vem o valor de cada uma das ações explicitadas nesse Projeto da Lei de 

Diretrizes e bases o zero quarenta e um de dois mil e dezenove. Projeto foi protocolizado nessa Casa dia treze 

de agosto nós tivemos uma audiência pública com nosso contador aqui nessa Casa Legislativa, qual tive o 

prazer junto com os nobres colegas Vereadores de participar de opinar de esclarecer as nossas dúvida junto a 

comissão aonde a comissão as duas comissões os nobres colegas Vereadores, Vereador Vino Peter, Vereador 

Cylon, Vereador Sérgio junto com os demais colegas Vereadores Vereador Altair, e Vereador Márcio, 

desejávamos impulsionar as emendas para esse Projeto, aonde dentro do partido aonde no parecer bem um 

parecer muito bem explicado aonde qualquer um dos nobres colegas Vereadores têm acesso ao protocolo 

dessa Casa, para pegar cópia não é uma palavra que não é lida no primeiro momento de forma correta, que vai 

modificar a essência do que está escrito a essência do que está escrito é algo muito forte e formal, isso que 

importa, então minha preocupação de um Vereador é de quando ele está com dúvida no momento da leitura ou 

após esse momento buscar junto ao escritural dessa Casa, a cópia do parecer a cópia da Lei do que for 

necessário. Então como eu vinha dizendo a comissão nós tínhamos interesse em formalizar as emendas 

importantíssimas emendas importantíssimas aonde hoje nós temos uma Escola de Educação Infantil que é um 

prédio locado e aonde a partir de dois mil e vinte e um a nossa Escola tem que estar construída, e já no ano 

passado nós fizemos uma emenda na LOA, que até hoje pelo que se vê nada foi cumprido e com certeza não 

será porque não tem verba, mas já busquei emendas também junto aos deputados para construção dessa 

Escola e umas das preocupações da comissão é essa, com educação. Em relação ao transporte escolar, a 

manutenção do transporte escolar adaptação para transporte escolar poder transportar alunos, criança jovens 

com necessidade educacionais especiais. Eu como profissional da educação posso dizer o quanto tem crianças 

no nosso município principalmente no interior precisando desse transporte dessa adaptação. Adaptação 

também do transporte escolar para carregar crianças de zero a três anos, digo aqui para vocês colegas 

Vereadores, que nós estamos perdendo dinheiro porque tem muito aluno em nosso município, alunos de zero a 

três anos não é como muito ouvi já de Vereadores chegar na Tribuna e dizer que creche é para filho de rico 

creche Escola de Educação Infantil é de zero a cinco anos a nossa Escola de Educação infantil EMEI Sonho de 

Criança só não atendi esses alunos de zero a cinco anos porque não tem espaço físico para acolher, mas eles 

deveriam estar todos lá, por tanto alunos de quatro e cinco são transportados não precisa de adaptação, mas 

os de zero a três? Precisa de adaptação é prioridade é Lei tem que ser cumprida, a como nós buscamos para 

depois não chegar colgas e dizer assim, distorcer a situação porque não fizeram emenda? Muito ouvi disso 
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nessa Casa, então a comissão esclareceu bem dentro da proposta dela de redigir o parecer juntamente com 

nosso assessor jurídico Doutor Sérgio para que as pessoas pudessem saber realmente o que os Vereadores 

gostariam eu fossem implementado dentro da Lei de Diretrizes Orçamentarias. E também nossa preocupação 

na aquisição de um caminhão de lixo, então veio a resposta do nosso contador o porquê que nós não 

deveríamos fazer a emenda, porque lá nas ações já ‘tem a parte especifica, aonde vai complementar depois na 

hora da LOA, então meu voto é de aprovação Presidente para esse Projeto, muito obrigada.” Leitura do Ofício 

nº 203/2019, referente ao Veto parcial ao Projeto de Lei nº 039/2019. A Presidência encaminhou o Ofício nº 

203/2019 à Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para análise. Leitura do Ofício nº 

210/2019, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 043/2019, que autoriza a contratação 

de 01 (um) psicólogo.  A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 043/2019 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício nº 211/2019, oriundo do Poder Executivo, 

encaminhando o Projeto de Lei nº 044/2019, qual objetiva a regulamentação para realização de bailes, festas e 

domingueiras com preservação do sossego público no município de Chuvisca. A Presidência encaminhou o 

Projeto de Lei nº 044/2019 à Comissão de   Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Votação 

do pedido de informação nº 34/2019 de autoria do Vereador Cylon. Aprovado por todos os Vereadores. 

Votação do pedido de informação nº 35/2019 de autoria do Vereador Cylon. Aprovado por todos os 

Vereadores. Como não havendo nada mais a ser tratada na ordem do dia passamos ao ------------------------------

-------------------------------------------------------------Grande Expediente--------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, 

presentes e amanhã que nos ouvem pela transmissão na Rádio Ideal, hoje aqui voltando depois de algumas 

polêmicas também tivemos a Semana Farroupilha no Centro de Eventos onde todos asno realizado ali a 

semana farroupilha. Esse ano tivemos a sessão lá participação da Câmara de todos os Vereadores, presentes, 

então com grande estilo a  Câmara e Semana Farroupilha organizado pela Prefeitura Municipal e a 

programação ali bem como disse na sessão solene lá bem organizada bem dividida com participação de 

Secretarias, escolas Câmara de Vereadores, CTG Tapera Grande também uma grande participação ao nosso 

Grupo GCM, União do Pagos, associação também e vários fandangos ali realizados apresentação de 

invernadas ali do nosso GCM, Mirim e Infanto-Juvenil do nosso GCN. Também tivemos visitas ali do CTG, 

Bento Gonçalves do Cristal, fizeram suas apresentações também CTG de Camaquã suas invernadas o 

encerramento ali com grande desfile, esse ano ali com vários caminhões levando ali, participantes na 

apresentação desse desfile dos cavalarianos também praticamente todos ali com quase eram quarenta e 

poucos integrantes e recebemos também ai semana a inauguração do nosso Centro de Operações de 

Chuvisca galpão de máquinas que vai ser Secretaria de Obras por tanto na sexta-feira, agora dia vinte e sete 

de nove as dezessete horas sexta-feira próxima. Tivemos ai também no último fim de semana, passou a final 

do futebol sete ai no campo do Universal organizado pelo SESC, Secretaria do esporte onde, campeão ai foi o 

Boruscia vice, campeão Pinheirense então parabéns para essas equipes tivemos ai também nesse campeonato 

ai participação do futebol feminino com cinco equipes que sempre eram  com menos equipes esse ano foi com 
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cinco equipes, então foi realizado essa final então parabéns a essas equipes, e temos aqui também presentes 

nosso amigo Luís Fernando Peglow ali componente da Diretoria da Comunidade São Miguel ali da Capela 

Velha, trazendo a nós o convite da festa pedindo ai a colaboração e principalmente a presença de todos no 

próximo fim de semana ai dia vinte e nove, de setembro ali com início com a missa as dez horas e organizando 

almoço ao meio dia e a tarde sorteio ali que é roleta completo serviço de copa e cozinha também, sinto ali todos 

convidados por hoje seria isso uma boa noite a todos.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite Presidente, 

colegas Vereadores, comunidade que nos assiste, o Luiz Fernando que está na Capela Velha lá e o Vando 

também está acompanhando nós aqui e o nosso colega sempre está aqui de Arambaré que trabalha em 

Arambaré, seja bem-vindo nessa nossa Casa aqui. Primeiro lugar quero fazer um pedido que coloque um jogo 

de canos na residência da Silvia que ali está um absurdo aquela estrada dela ali, cada vez que ela sai tem que 

sair de moto tem que se molhar para sair que a água está passando quebrou um jogo de canos em frente a 

Casa do seu Dorival Moura no Pinheiro e agua está toda passando na estrada dela, na sarjeta ali e está 

entrando um pouco de água para dentro do campo dela, já abriu para ali para não se tirou ali, já pagou ela me 

falou esses dias que pagou quatorze horas de retroescavadeira para fazer a estrada fazer uma coisa no 

costado da estrada lá de cima da Casa dela, costeando a estrada, isso ai é um absurdo pagar um coisa para 

fazer um valo no costado da estrada fez um pouco umas três quatro horas dentro do campo dela e no mais 

todo foi na sarjeta da estrada ali, teve que pagar para ver se a agua não vinha para dentro do campo dela, ali 

não poderia passar se ela fosse lá levar aquele papel ai mostrar para onde é que a máquina trabalhou que tem 

testemunho que funcionário que trabalhou lá diz não se precisar eu trabalhei por essas horas que não podia ter 

pagar para fazer o valo no costado da estrada abrir aquele canal ela pagou quatorze horas de retroescavadeira 

ali, uma pessoa que trabalha sozinha lá trabalha para ter seu sustento, pagar horas para fazer valo na beira 

que não é o direito do colono  que é contribuinte pagar horas para fazer aquele ano, só que pagou aquilo lá 

para não ir água para o campo dela, para poder fazer uma partezinha do campo lá que estava só um banhado 

lá, e esse jogo de cano está quebrado na entrada do seu Dorival e dali não atravessa para baixo vem tudo 

passa na entrada da Casa dela ali. Aqui também peço que tome providências naquela esquina do Rincão ali 

aquilo ali é um absurdo aqueles dias minha camionete estava com uma marquinha no vidro ali se alguém 

quebrasse a pedrinha que o Vereador Márcio disse que tinha voado, está a marca na minha camionete, que 

esses dias quando eu entrei que ia para Camaquã me voou uma pedrinha miudinha dentro do meu, está a 

marquinha ali, por pouquinho não me arrebentou o para-brisa, se rebentar algum para-brisa ali quem tem que 

pagar é a Prefeitura que está vindo coisa não é de dentro de fora ali que está indo para dentro do asfalto ali, 

aquilo ali vai passa carro ali atira pedra ali poderia já ter resolvido esse problema a muito tempo ali, pessoal 

passa ali todos os dias e ninguém não nota ali o Prefeito Secretário não estão vendo que aquilo ali está um 

perigo aquela pedrinha ali, passa um carro e o carro quando vai chegar no asfalto ali as pedras tiram ali nos 

carros e é perigoso em uma dessas vai dar um acidente bem grave ali quem é que é responsável por aquilo ali, 

aquilo não é do estado aquilo ali é do município que a água que vem de fora a terra é do município que vem 

para cima do asfalto. Quero parabenizar está muito boa a Semana Farroupilha parabenizo o CTG, Tapera 

Grande pela belíssima apresentação que eles fizeram na cavalgada isso ali estava muito bom desfile, e que 
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vieram é um exemplo para Chuvisca o jeito que o CTG, está bem organizado e continua sempre bem 

organizado pelo patrão e todos integrantes do CTG, ali foi belíssima a cavalgada deles é uma apresentação a 

cavalgada delas é uma apresentação e o desfile também até a Vereadora Ieda estava com suas crianças lá 

não é Vereadora? Desfilando também, estava muito bonita enfeitaram uma camionete e estava com a EMEI, 

Sonho de Criança dela também e a Secretária também a Drika também fez uma boa apresentação ali, todos 

que trabalharam desde da cozinha da copa todos trabalharam ali, parabenizo toda a Semana Farroupilha os 

que trabalharam ali. Também parabenizo, as equipes do Boruscia e a equipe do Pinheirense, chegar na final e 

todos equipes que participarão se não fosse todas participando teria um evento tão grande como deu, estava 

muito bom. Então parabenizo todos os esportistas de dentro da Chuvisca, e continuem assim para não dar esse 

ano não deu, pelo que eu sei não deu nem uma confusão dentro do esporte. Então pessoal estão se 

organizando e estão vendo que tem que jogar futebol e não brigar, por isso ai Presidente, meu muito obrigado 

fiquem todos com Deus.” Vereador José Altair se manifestou: “Boa noite ao Presidente, ao Vice-Secretário, 

aos colegas Vereadores, a comunidade que se faz presente ai aos três amigos nessa noite sejam sempre bem 

vindos. Quero agradecer ao Vice Secretário por ter aguentado as pontas ai que hoje abrir pedindo todo inverno 

veio só hoje me visitar, vou fazer um chá de abelha hoje à noite, vou melhorar. Quero começar parabenizando 

todos que se envolveram na organização da Semana Farroupilha, não vou aqui citra nomes para não cometer 

erros, sei que a Secretaria de Educação, CTGs, as Escolas teve um dia que também a Câmara foi responsável 

então tivemos ali uma bela semana a comunidade participando. Algumas noites não estava tão lotado, mas 

tinha noites que quase faltava espaço o Centro de Eventos ficou pequeno é uma coisa que a cada ano cresce e 

ali não há ideais políticos, ali há apenas amizade o companheirismo e o cultivo da tradição gaúcha, então 

parabéns a todos os envolvidos e falando em festa, estamos hoje recebendo o convite para festa de domingo 

na Capela São Miguel, então mais uma vez a gente agradece o convite e todos que se fizerem presentes vou 

tentar também e fazer presente lá nesse evento nesse domingo ali na Capela Velha. Nós, acho que foi na 

sessão passada recebemos o convite para inauguração do galpão do parque de máquinas até tem o nome que 

está sendo falado Centro de Operações, quero parabenizar a administração por ter realizado essa obra, já era 

um sonho de outras administrações e nem sempre é possível  realizar tudo por causa da dificuldade financeira 

acredito que essa administração também terá sonhos que não conseguirá realizar, e salientar também do 

empenho que administrar o município é como construir uma casa cada pessoa vai colocando em tijolinho, e 

hoje eu ouvia nos meios de comunicação alguém falar que o terreno estava pronto, desde o início do município, 

só agora que fizeram, só quero lembrar que aquele terreno foi adquirido através de uma permuta votada aqui 

nessa Casa, até vou pedir cópia da Lei, mas foi ali por dois mil e quinze ou dezesseis porque até então o 

município de Chuvisca possuía tinha posse da antiga estrada que com a construção da nova Avenida ficou 

aquela antiga estrada onde foi construída o prédio da  Capela Mortuária, após vários anos muitas negociações 

com seu Fernando e a Dona Alfreda, ouve então a permuta onde ele o município entregou aquela frente ali da 

antiga estrada onde tem as acácias que até hoje ainda o pessoal anda de carro ali, e em troca eles cederam 

aquele espaço ao lado do cemitério. Primeiramente seria usado foi apresentado, aliás, pra a construção da 

EMEI, colega Vereadora Ieda da creche naquele terreno, porém, foi reprovado o espaço ao ser do lado do 



 

10 

 

cemitério. Então, a administração passada adquiriu essa área aqui junto com o Campo do Universal que 

domingo teve ai dos jogos citados pelos colegas que hoje do município o orgulho da gente então aqui tem um 

espaço no município e aquele terreno então após essa permuta, após o ano de dois mil e dezesseis que o 

município então tinha o terreno antes não tinha e tentou se construir em dois mil e dezesseis não foi possível. 

Então essa gestão que assumiu em dois mil e dezessete, passou dezessete passou dezoito quase dezenove 

acabando, mas conseguiram, que bom, e que novas construções venham por ai. Sobre o Projeto de Lei 

reprovado hoje do cargo de motorista, o cargo de motorista pode ser remanejado ainda hoje pela manhã ouvia 

o Prefeito falar em uma emissora de rádio, que precisa conter despesas, precisa fazer economia porque a 

situação não está fácil, e eu acho que motorista dá para remanejar e nós estamos aguardando ainda, o projeto 

para contratação do cargo de fonoaudiólogo que foi aprovado nessa Casa já pela terceira ou quarta vez, fomos 

criticados de maneira injusta nas redes sociais a meses atrás que nós éramos contra contratação estamos até 

hoje esperando o Projeto de Lei, então se era tão necessário a fonoaudióloga e acredito que é porque o Projeto 

não vem? Chegou nessa Casa o pedido para contratação de uma psicóloga também necessária, mas porque 

não vem da fonoaudióloga, no mais muito obrigado por esse espaço um abraço aos ouvintes também até a 

próxima sessão.” Vereador Fabiano se manifestou: “Quero dar um boa noite aqui aos colegas Vereadores, a 

plateia que nos assiste, a todos ouvintes e a todos que acompanham pelo Facebook, começar a minha fala 

parabenizando a todas as equipes que se fizeram participantes do campeonato de sete no universal e a todas 

as equipes que participaram e agora no domingo tivemos a final parabenizar em especial o Pinheirense e o 

Boruscia, minha equipe Borusci, que tivemos o felicidade de vencer o campeonato quero parabenizar a toda 

gurizada lá, que sempre batalharam para chegar aonde chegaram e também, a todos os  que organizaram esse 

evento e que fizesse com que acontecesse, convidar também a todos para festa agora no domingo vinte e 

nove, São Miguel Arcanjo, na Capela Velha, que todos se façam presentes, também agora na sexta-feira 

convidar para inauguração do galpão as dezessete horas para que todos se façam presentes se possível, o 

galpão de manutenção e parque de máquinas e Secretaria, e uma conquista em nosso município, que esperava 

e a gente lutou e cobrou isso junto. Hoje eu não tenho muitos assuntos e até peço licença que vou ter que me 

retirar da sessão, passo o meu tempo ao Vereador Helio, e quero deixar a todos um grande abraço fiquem 

todos com Deus e uma boa semana, muito obrigado.” Vereador Fabiano passou seus minutos restantes ao 

Vereador Helio Jose “Sigo aqui obrigado Vereador Fabiano aonde, cada vez mais e já até analisando durante 

semanas e a Semana Farroupilha foi comentado e a gente conversando com as pessoas as pessoas vem e 

perguntam em primeiro lugar porque só em Chuvisca não há um diálogo diferente e muitos diferentes de outros 

municípios outros citam e que ah porque o município é pequeno, pequeno é o pensamento as atitudes de 

certos Vereadores que não precisão nem citar nomes, mas quem assisti e acompanha os trabalhos dessa Casa 

Legislativa vê e tira suas conclusões. Muito se fala de como que se encontra o município, isso é obrigação de 

cada um de nós não só fiscalizar, mas legislar que as coisas aconteçam no contento de cada um com 

igualdade, eu fico triste ainda aqui porque já cobro também do judiciário quantos altos de sequestros depósitos 

de roubos que tinha na administração anterior, do governo Nelino e Ervino que até hoje está parado e essa 

Casa Legislativa desde que entrei em dois mil e nove fiz requerimento de comissões de inquérito e assim por 
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partes de se fosse analisados e é isso até ouvi hoje o Prefeito na rádio aonde ele falava que nem tudo que deve 

ser esquecido para trás porque as coisa que se passam é aprendido esse tipo de coisa é aprendizado isso eixa 

a gente triste porque é quantas coisa aqui que sumiram do município e outras coisas que até hoje a justiça não 

julgou, na sua totalidade, então cada um tem que fazer a sua parte, mas que seja no contento. Aqui 

respondendo o Vereador Cylon, antes falava lá do funcionário porque foi remanejado o funcionário Helio José 

que tanto cito nome, que as pessoas até gostam que seja citado meu nome enquanto a gente é citado é porque 

importa a alguém.” Vereadora Ieda se manifestou: “Novamente meu boa noite ao Presidente da Casa 

Vereador Márcio, em seu nome meu caloroso boa noite a todos nobres colegas Vereadores, a comunidade que 

aqui nos assisti em plenário, ouvintes da Rádio Ideal na tarde de quarta-feira, e os nossos seguidores da rede 

social Facebook, na plenária temos três pessoas bem significativas um deles não lembro do nome que é o 

motorista acredito lá do município de Arambaré, nós temos o Fernando representando a comunidade Católica 

São Miguel, Fernando aonde tu és bem-vindo e quero te dizer que essa Vereadora já pode contar com um 

mimo, para essa comunidade como sempre contribuo, onde tu vem fazer essa visita de solicitação de presença 

de convite e também dos mimos que a gente possa contribuir para comunidade, sejam muito bem vindos a 

noite importante a noite de hoje, aonde foi votada a Lei maior que logo, logo estaremos aguardando a próxima 

que é a LOA, Lei das Diretrizes Orçamentárias  a qual disciplina todas as ações do orçamento para dois mil e 

vinte, a qual a comissão solicitou junto ao orçamento ao responsável pelo orçamento que é o Mauro que é o 

nosso contador, que teve em audiência pública várias emendas para que a gente pudesse contribuir e 

enobrecer mais a Lei, e se fazer lembrar também para comunidade realmente o que um Vereador se preocupa 

que traga para sua comunidade que adaptação do transporte escolar para educação infantil para transportar 

alunos de zero a três anos que em breve teremos a construção da nossa escola de Educação Infantil que é 

também aquisição de um caminhão para carregar o lixo no nosso município que se faz necessário então são 

essas as demandas importantes que nós colegas discutimos e solicitamos que fosse elaborado as emendas e 

principalmente a construção das paradas d ônibus a qual o nosso município interior do município se faz preciso 

então são essas demandas que nós agora quando chegar a LOA, no orçamento nós vamos trabalhar em 

relação a essas demandas. Também essa semana e semana passada a qual trago aqui minha fala bastante 

incomodada, digo assim em relação a nossa contratação da nossa fonoaudióloga até me fez elaborar um 

requerimento para que fosse entregue ao Presidente para saber realmente se tem algum Projeto que tramita 

nessa Casa em relação a contratação dessa profissional fonoaudióloga que já virou uma novela nessa Câmara 

de Vereadores e principalmente eu repudio a fala do chefe do Poder Executivo aonde eu acreditei trabalhei e 

elegi ele com os meus votos para Prefeito e gostaria muito de ter orgulho de não ouvir de um cidadão que votou 

nele dizer assim somente por causa dos Vereadores que não está aprovado o projeto da fonoaudióloga eu não 

sei se algum colega da comissão está sabendo que tem o Projeto de contratação da fono, aqui então acho que 

cabe a nós agora senhor Presidente demais colegas Vereadores, elaborar um oficio agora na quinta-feira que é 

a nossa reunião das comissões e enviar a caráter de urgência para o chefe do Executivo para que ele venha 

nessa Tribuna esclarecer essa dúvida e não distorcer a verdade que ela deve ser falada para as pessoas, 

porque a gente sabe que o administrativo está sofrendo  em relação ao orçamento que tem que fazer economia 
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nós sabemos disso, agora colocar palavras inverídicas para as pessoas isso é algo que dói muito e 

principalmente em uma Vereadora que acreditou que colocou o Prefeito lá e a qual eu admiro coisas boas, que 

ele faz admiro e venho aqui sempre para elogiar como vejo os outros colegas. Agora essa situação da nossa 

profissional que nós precisamos dentro da Escola e que eu fui uma lutadora que fiz uma proposta de governo 

junto aprovada por ele e que desde mandato eu peço e solicito vem fazer calunias, caluniar os Vereadores e 

essa Vereadora também que é responsável pela aprovação dos projetos, então quero fazer um apelo a 

população que credito que na próxima terça-feira estão se reunindo famílias três quatro cinco famílias  que 

estão sendo lesadas de pagar uma fonoaudióloga particular aonde deveria compromisso do município, tem o 

Projeto criado do cargo então agora nós temos que aprovar contratação desses profissionais então nós 

queremos saber porque que esses profissionais não estão aqui. Queria também fazer uma menção especial a 

nossa mantenedora Secretaria Municipal de Educação Cultura e Desporto na pessoa da nossa Secretária 

Municipal de Educação juntamente com sua equipe e parabeniza-la pelo lindo evento das famílias que foram ao 

momento da Semana Farroupilha, parabeniza-lo, obrigada Presidente e desculpa o tempo a mais, boa noite a 

todos.” Vereador Helio José se manifestou: “Retorno novamente e aonde tanto citava hoje aqui vi pedido de 

informações de quantas horas e aliás de quantas diárias até respondidas antecipadas que ali se pedia o 

período da presente data, e ai veio mas, como foi respondido após encaminhado a essa Casa e que o portal da 

transparência é bem claro, e ali coloca todos os funcionários o que ganham, de diárias ou de horas extras. 

Também aqui perguntado vi na informação não é lida aqui só simplesmente o oficio que no qual é muda a 

portaria do Vereador como funcionário e me espanta Vereador Cylon quando você fala que poderia trabalhar na 

caçamba e o seu governo na reabilitação minha como funcionário público dizia e está aqui na Mesa acredito 

que foi mandado aqui, se não está aqui na mesa posso trazer na próxima sessão aonde o seu governo e meu 

governo também, mas não que eu defendia, mas no governo Nelino e Ervino dizia na reabilitação do INSS,  

máquinas que não sobrecarregam e também podendo ser readaptado como motorista e ali dizia já os cursos e 

outras coisas mais o que o governo Nelinho e Ervino fizeram e essa ação vai custar cara ainda para o 

município que esse funcionário ficou um ano quase sem receber essa uma ação que está se terminado  na 

justiça e que o povo vai pagar porque todos precatórios quem paga é o povo porque o administrador. Mas veja 

bem o que o governo Nelino e Ervino fez, você deve ter como saber deve saber disso, respondeu para o INSS, 

que o funcionário Helio, não poderia ser readaptado, como motorista pois não nem todos os carros possuem 

direção hidráulica na época assim respondido assim está no oficio do INSS, na readaptação ai. Colocaram o 

funcionário Helio, aonde? No Guaraxim da Serra, ande foi apontado pelo Controle Interno que lá não poderia 

estar lá o funcionário ganhando dinheiro parados em fazer nada, que vocês colocaram no seu governo e o povo 

pagou três anos um funcionário lá até eu chamar o Tribunal de Contas, chamar o Ministério Público para ir lá na 

Escola e ver que o funcionário não estava fazendo não tinha o que fazer e o funcionário como que ia para lá 

com seu carro que não tinha direção hidráulica, isso não se preocupou, veja bem como responder isso para o 

Juiz, não poderia o Helio como funcionário trabalhar como motorista que nem todos os carros possuem direção 

hidráulica, e ele lá cumprir horário, e o povo pagando uma pessoa para ficar parada até que o Controle Interno 

do Mauro e a professora Ione, o Marcos foram lá e disseram urgente transferência desse funcionário porque 
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era desperdício de dinheiro e isso envergonha, é isso que envergonha ai por tanto a reabilitação hoje que já 

está se fiscalizando processo que eu devo de voltar diurno foi encaminhado para o INSS, para que seja 

respondido aonde o funcionário vai ser readaptado, colocado, INSS, respondeu, e está aqui ninguém está 

fazendo nada e eu também não estou fazendo nada para beneficiar não é dessa maneira, não é dessa maneira 

tem que se falar a verdade é aquilo que o povo que eu ouvi sem pensar no seu bolso no seu partido, isso o 

povo já está cansado de ouvir, povo está cansado de ouvir jamais vou chegar aqui ah eu fiz tantos votos, agora 

quanta coisa nosso município precisa aqui e fala em impacto financeiro quantas máquinas tem em nosso 

município, precisa de operador, precisa de combustível estão preocupados com isso? Eu jamais em momento 

questionei ali no impacto financeiro e se não tivesse no Projeto que pedi e protocolado no dia vinte e três, aliás, 

vinte e quatro que eu acredito ali porque está um erro e diz que o impacto financeiro está em cinquenta e um e 

por tanto até o Mauro diretamente falou para mim que está com cinquenta  ponto oitenta já que entrou já mais 

um recurso que estava faltando na Secretaria de Assistência Social e que o governo no repasse por tanto 

assim como entra o recurso muda o impacto financeiro, se não tivesse aquele impacto financeiro hoje eu 

concordava eu mesmo votaria porque eu disse aqui e eu sempre cobrava porque aqui se vota se votou no 

impacto com impacto financeiro alto, porque tinha um FG, e que o funcionário era amigo de vocês, cinco e volto 

no três minutos e líder, obrigado.” Vereador Sergio se manifestou: “Quero aqui dar um boa noite caros 

colegas, em nome do Presidente a todos os colegas, colega Vereadora Ieda, Fernando Peglow, Presidente da 

Comunidade São Miguel, que vão estar honrando com sua presença aqui para nos convidar para estramos lá 

domingo saborear um suculento churrasco ou galeto que seja, nosso amigo Vando, nosso amigo de Arambaré, 

seja bem-vindo ao povo Chuvisquense que nos escuta amanhã pela Rádio Ideal. Quero aqui começar e dar os 

parabéns pela equipe que participaram no campeonato de Chuvisca, a todas equipes em especial a vice- 

campeã Figueirense e a campeã Boruscia, qual teve a felicidade de sair vitoriosa desse evento. Quero aqui 

falar sobre na localidade da dona Silva Tanski o qual nosso colega Vereador Cylon falou problema que aquela 

menina enfrenta ali a tempo, já fiz um pedido de indicação falei com o Secretário Eninho, voltarei a falar com 

ele pessoalmente para dar uma atenção especial aquela menina ali, o qual ela trabalha, batalhadora o qual nós 

traz imposto para o nosso município o qual está sendo mal atendida ali, acho que o Secretário vai dar uma 

atenção. Também parabenizar administração atual, pessoal do Centro e operações ali perto da Capela 

Mortuária o qual foi construída ali para Secretaria de Obras, meus parabéns, qual já tinham terreno para 

gestões anteriores o qual aproveitar já foi bom assim. Também espero que a atual administração atenda um 

pedido de indicação que fiz uma sessão atrás ai e liberar a quadra de esporte da Escola Santa Luzia para os 

esportistas ali bater seu futebolzinho, no horário que tem aula ali, seria muito bom para todos jovens que tem 

me pedido eu fiz um pedido de indicação. Também essa Casa está no aguardo aqui da LOA, para nós analisar 

e votar tudo que é bom para o nosso município.” Vereador Sérgio passou seus minutos restantes ao 

Vereador  Cylon “Obrigado Vereador Sérgio, por esses minutos que me deu espaço. Aqui o Vereador Helio, 

diz que está ficou muito tempo lá isso ali que o Vereador que é bom que denuncia para tirar o dinheiro do povo 

de não ser do Ministério Público para pagar ele ai, isso que é um Vereador do povo, que denuncia para ganhar 

dinheiro do município isso ali que é um absurdo, porque já faz quase três anos que o Prefeito te botou antes 
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não te botou antes nos carros, então era só administração antiga? Só o meu Prefeito que tinha Vereador, agora 

que foi botar agora que vai ser quase época de política pegar e fazer isso ai, isso aqui não é política, isso ai só 

política, que botou porque não botou, logo que o Prefeito assumiu podia ter botado, porque já não botou em 

seguida teve que passar quase três anos para poder chamar para motorista antes ficou de vigilante sempre, 

isso ali é distorção das coisas e essa coisa cinquenta e quatro ponto setenta e oito por cento quem está 

mentindo está aqui para todo mundo ver como é que está cinquenta e um isso aqui, isso aqui querer distorcer 

as cosias cinquenta e quatro ponto setenta e oito por cento pode em qualquer lugar aqui apresentar e distorcer 

que é cinquenta e um por cento e esse dinheiro que sai da reposição então quem é que paga não é o município 

que paga? Como quer distorcer as coisas, sempre está distorcendo as coisa, não está, está aqui na folha 

cinquenta e quatro ponto setenta e oito por cento, querer distorcer as coisas, isso ai Vereador de distorção que 

é Vereador que ajuda o povo, Vereador diz tudo que ele pega ajuda o povo, que denuncia no Ministério Público 

é para ajudar o povo? É para terminar com o município, município tem que pagar as denúncias que ele faz por 

isso que o município vai mal porque todas as denúncias que fazem se um Prefeito ser apontado de um lado ou 

outro que é que paga? Quem paga é o povo, seria isso ai Presidente meu muito obrigado, essa resposta teria 

que dar para não ficar no ar assim, o Vereador tem que saber o que fala.” Vereador Vino se manifestou: “Boa 

noite Presidente, Vice Secretário hoje, eu como vice, boa noite ao Presidente, Secretário, colegas Vereadores, 

comunidade que nos assiste aqui hoje, seu Fernando, seu Vando, nosso amigo lá de Arambaré sempre 

esqueço o nome dele. Quero também parabenizar a equipe feminina da minha filha Cirlene que é o vainisfay, 

em alemão o nome do time, em brasileiro quer dizer nós somos chiques então quero parabenizar essa equipe 

chique e que ficaram campeã lá na primeira participação que juntaram a equipe e fizeram para equipe  feminina 

parabenizar ao Boruscia, e o Pinheirense, que foi Vice-Campeão e demais todas equipes que participaram. Eu 

não fiz pedido de indicação que hoje, estou fazendo aqui agora, quero que leve ao Executivo para que seja feito 

patrolamento do travessão encascalhamento também do travessão que passa pelo Paulo Klug, linha de ônibus 

transporte escolar, que está em péssimas condições no Alvorino Ebel, também no travessão também está em 

péssimas condições no Rodolfo Schmeguel também está em péssimas condições, Vereado Luiz quero que leve 

para Secretária também isso ai, para que dê uma olhada naquele transporte escolar lá que foi pedido para mim, 

para que fosse arrumado. Também vários assuntos aqui, mas hoje vou deixar alguns assuntos para trás, não 

vamos conseguir aqui muitas vezes falando em sequestro de bens nãos ei o que mais querendo se esconder 

atrás da verdade hoje não se encontra o município nada de processos nada trancando eu quero dizer para o 

Vereador Helio, que ele se preocupe com os oitenta mil reais que deu de prejuízo da duas Festas de Fumo, dos 

últimos dois anos, ele deveria de se preocupara ali, e fica se preocupando em coisas futuras que ainda poderão 

acontecer ou não, então a gente já fez pedidos para que seja esclarecido até hoje não veio a essa Casa, não 

retornou os pedidos a gente espera que a gente esclareça para o povo que pergunta tantos para nós como que 

uma Festa do Fumo, vai dar quarenta  mil de prejuízo, mas  os números dizem isso, então a gente vai correr 

atrás a gente com certeza quer saber da onde e como e que jeito aconteceu isso ai. O próprio Vereador falando 

aqui de precatórios. Vereador que como o Vereador Cylon disse é verdade Vereador Cylon, Vereador que se 

preocupa com o próprio bolso, não é com o município agora mesmo aqui ele mesmo falou que entrando na 
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justiça para receber os precatórios do governo anterior mas quem paga é o povo, então ai deixo essa pergunta 

no ar, esse Vereador está preocupado com o povo ou está preocupado com o bolso dele, que nem ele foi agora 

para secretaria de Saúde como motorista tirando o salário de uma família de crianças de um motorista que 

estava ganhando um salariozinho a mais Vereador Helio, foi lá tirou salário, agora esse rapaz fica trabalhando 

só três dias por semana e ganhando um salário mixuruca lá, então isso ai é Vereador do povo, isso é da 

comunidade, mas que jeito? É interessado no bolso dele, não na comunidade. Se o Vereador se interessa na 

comunidade não faz isso não tira de uma família que precisa do salário a mais de uma hora extra, Vereador foi 

lá e tirou horas extras dessa família, isso é triste, ai vem aqui falar que defendi a comunidade defendi o bolso 

dele, mais nada Também falando Vereador Cylon, lá na curva do Rincão que aquela brita lá pelo que eu sei 

acho que lá não tem nenhuma mineração e areai não é? Aqui o culpado nesse trevo aqui é a mineração e 

areia, lá acho que não sei não conheço nenhuma lá, não deve de ter nenhuma lá. Mas ai o Vereador se 

manifestando eu quero te lembrar Vereador que dessa mineração sai o teu salário sai parte do teu salário da 

tua mulher como CC, um bom salário que recebem e o imposto que sai daquela mineração ali, está te 

beneficiando Vereador devia de falar bem dessa mineração e que geram bom imposto para o município e isso 

ai tu devia de te preocupar com isso ai não devia de estra botando mesquinharias ai colocando sempre a 

comunidade contra os Vereadores esse que sabem fazer, a fonoaudióloga, porque não veio o projeto de 

contratação até hoje?  Muito bem colocada pela vereadora Ieda, chego na Prefeitura pedir fonoaudióloga, 

Prefeito diz que os Vereadores esta trancando mas, como é que não vão trancar se o Projeto não está nessa 

Casa, nem veio para essa Casa ainda, olha as baixarias que o nosso Prefeito hoje está fazendo com os 

Vereadores. Isso é triste, sempre querer esconder a verdade e dar a desculpa e botando a culpa para coma 

dos outros, por hoje seria isso ai um grande abraço até terça-feira obrigado.” Vereador Márcio se manifestou: 

“Meu boa noite aos componentes da Mesa, colegas Vereadores, comunidade presente, também aos que 

assistem pelo Facebook, e aos ouvintes da Rádio Ideal. Quero primeiramente parabenizar  os organizadores da 

Semana a Farroupilha, também aos cavalereiros que trouxeram a chama, também ao campeonato de futebol 

sete, organizado pelo município o Sesc, no final de semana teve tivemos a final e com isso, as equipes 

campeão tanto no masculino quanto no feminino e também aos atletas que fizeram amistoso do grenal também 

que até estive convidado, mas devido ao probleminha no joelho ali, não pude participar, mas sei que estava 

bem representado lá, então parabenizo também aos atletas que tiveram participando desse amistoso. Quero 

primeiramente começar comentando sobre o demonstrativo financeiro do município de Chuvisca, o qual na data 

de trinta e um do oito de dois mil e dezenove acabou fechando com déficit de quinhentos e noventa e quatro mil 

quinhentos e noventa e dois reais com setenta e cinco centavos esse é o saldo atual do mês de agosto do 

município de Chuvisca. No mês de julho já havia fechado com trezentos e cinquenta e oito mil trezentos e 

noventa e nove reais então de julho para agosto aumentou tomara que isso não siga aumentando de agosto 

para setembro, porque ai o nosso município quando chega no final do ano vai ser bem complicado a situação, e 

ai vem questionar de uma aprovação de um contrato de motorista o que será que está acontecendo com nosso 

município? De um mês para o outro são quase trezentos mil reais da diferença de saldo negativo novamente, 

será que é esse um motorista que está fazendo essa diferença toda aqui, será que é o CCs, será que é os FGs, 
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o que está acontecendo com nosso município que está cada vez receberam um município com quase um 

milhão em recursos livre, com quase mais oitocentos mil, novecentos mil de recursos vinculados e do recurso 

livre que era quase um milhão novecentos e poucos mil já se gastou esses novecentos  e poucos mil já está se 

gastando mais seiscentos e poucos quase seiscentos mil do mês que vem, aonde que o município de Chuvisca 

vai parar dessa maneira? Falaram em recursos atrasados do governo estadual, entrei em contato tem cento e 

poucos mil lá, mas talvez uma verba que é da Saúde que um programa que talvez, nem se faça mais pode ser 

que se pague ou não mas isso não influencia nesse valor, mesmo que seja pago cento e poucos mil aqui não 

vai influenciar nesse valor, esse valor aqui é o que fechou, agora quando fechar esse mês de setembro vou 

solicitar novamente para ver como é que está fechando a situação financeira do município se começou a dar 

uma reduzida, e de que maneira está reduzindo. Ouvi falar sobre os roubos aqui, sequestro de bens, roubos da 

Rosimere, governo a anterior, e aonde que estão isso agora? Roubaram o roubo do roubo? E ai Vereador Helio 

onde será que foi parar isso agora o roubo do roubo sumiu? E quem que é o culpado agora porque se estava 

ali estava como fiel depositário o município roubaram novamente. Se o Munícipio não cuidou foi a mesma coisa 

aconteceu no governo Joel e do governo Ervino e Nelino. Mas o senhor veio comentando aqui sobre o roubo do 

roubo, pois então ai agora quereremos saber o roubo do roubo aonde que foi parar, o primeiro estava ali, não 

estava ali o primeiro? Não foi arrecadado quanta coisa não veio parar ali? E ali estava e cadê a administração 

atual que era para como fiel depositário fez o que? Mas sempre alguém tem que levar a culpa, que seja outro e 

nunca nós, isso assim foi Centro de Eventos, e tem acontecendo no município por várias e várias vezes, 

enquanto nos continuar desse jeito no município de Chuvisca, município não vai crescer, a gente tem que ter 

um pouquinho de responsabilidade e começar a olhar esse município para frente, daqui a três anos, cinco anos, 

dez anos o que nós queremos de Chuvisca. Será que e só olhando para trás e vendo os efeitos e vendo tudo o 

que está acontecendo que já aconteceu ou nós olhar para o futuro e ver uma rua mais calçada ver uma praça 

que nós possa fazer, ver uma iluminação melhor o que nós queremos verde e Chuvisca hoje? É o nosso 

agricultor mais feliz uma estrada melhor, é como uma retroescavadeira é com uma PC, o que a gente quer ver 

do nosso município daqui a cinco anos alguém consegue imaginar o que pode acontecer isso, até o momento a 

gente não tem visto mais. Quero finalizar aqui então já está passando meu tempo aqui, e assim deixar com que 

a comunidade comece a pensar ai e analisando os fatos para que a gente possa tentar reverter muitas 

situações em nosso município e fazer com que esse município cresça e o pessoal que mora aqui se admire de 

morar em município de Chuvisca, meu muito obrigado, até semana que vem.” Vereador Helio José fez o uso 

da palavra nos três minutos de líder.: “Interessante, que foi falado tanto que o Vereador Cylon cobrou, 

Vereador Vino também das britas que caem que na curva do Rincão do Facão, Vereador Cylon falou até que 

uma pedra pegou no seu para-brisa do seu carro, importante aqui no acesso no trevo, na saída e início da 

cidade que sai lá da Mineração que nem diz o Vereador Vino, de areia dele, querendo dizer que eu sou contra a 

Mineração a forma de que está lá os esgotos que está indo, e que já me acidente ali, que está saindo direto na 

Avenida, no final a Avenida 28 de Dezembro, e que é do seu local, do seu local ali que deveria de ele como 

Vereador representante deveria de ter resolvido junto com o Prefeito. Também mais falava aqui a preocupação 

que é uma preocupação do futuro do nossos município e eu pergunto a esses Vereadores que votaram contra a 
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lei do piso, aqui e aqui dizia estava o contador e dizia que aqui os Vereadores que votaram contra lei do piso, 

para regulamentar no município dizia que quem um percentual ainda que poderia aumentar mais, como que 

estaria a folha de pagamento hoje? E ai mais pergunto, mais e ainda quem vai pagar esses precatórios? E que 

a cada dia sobe mais e acumula uma bola de neve, e que a preocupação não pode ter resolvido ai hoje se diz 

preocupado com o futuro é uma preocupação com o futuro, mas não se fizeram dentro da sua Casa, que é aqui 

no município votaram contra, e deixa que aconteça e que o povo paga e não é isso que a gente quer, então são 

coisas que deixam a gente bem triste, também Vereador falava que o Vereador denunciou no Ministério Público 

eu denuncie eu mesmo, que coisas importante, veja bem sua análise Vereador denunciou a ele mesmo. Cansei 

de reivindicar no município que estavam pagando a mais e outra foi designado para trabalhar a noite, num 

concurso diurno, designado para trabalhar a noite, por isso que entrei na justiça, porque o município não fez e 

cansei de fazer o requerimento tive que entrar na justiça para provar que o meu concurso era diurno, por tanto 

até a pouco tempo eu tinha que ser liberado uma hora antes da sessão até uma hora depois para poder vim 

aqui com ordem do Juiz. Porque não poderia trabalhar a noite que meu concurso é diurno, isso não é injustiça? 

Isso é trabalho, isso é igualdade, isso ai deixa a gente indignado muitas vezes sobe a voz, porque é para ouvir 

como dizia aqui, tem Vereadores que dizem asneiras e é asneiras mesmo de alguns que falam essas 

barbaridades. E aqui também concluindo Vereador Vino falou que eu tirei de outro funcionário horas extras, 

hora extra é ilegal pagar mais do que quarentam, cinquenta e horas. Então veja bem que nem você faz o seu 

trabalho, obrigado e uma boa semana a todos.”  NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A 

SESSÃO ORDINÁRIA  DO DIA 01 DE OUTUBRO DE 2019, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS. 

 

 


